

“00后”母亲教育不当 打伤3岁女儿

法院联合多单位共同组成家庭指导专家组施以援手

近日,丰泽区人民法院刑庭在审理一起母亲阿冰(化名)殴打3岁女儿小琪(化名)的故意伤害罪案件过程中,了解到阿冰的家庭情况、案发原因、心理状态后,决定将案件审理与家庭教育指导工作同步推进,召开不公开听证会,邀请区人民检察院、区妇联、区关工委、区社区矫正管理局等部门派员、特邀心理老师共同组成家庭指导专家组,帮助阿冰今后正确养育子女。□融媒体记者 黄墩良 通讯员 陈明耀 文/图



泉州深化精神文明创建
——关爱未成年人健康成长

母亲打伤女儿

被责令接受家庭教育指导

阿冰系一名“00后”母亲,怀有二胎孕时在教育女儿小琪的过程中,她情绪失控,采取暴力殴打致女儿受伤,属于监护侵害案件。

当日听证会上,法官责令阿冰及其丈夫阿塘(化名)接受家庭教育指导,并给他们送达《家庭教育指导令》,让他们

签订《家庭教育责任承诺书》,禁止阿冰对子女采取家庭暴力。

参会家庭教育指导人员结合法律法规释法说理,对阿冰进行警示教育和严肃批评,且分别对阿冰及阿塘进行家庭教育指导,要求阿塘平时要多关心小琪的身心健康,当发现配偶出现家暴行

为必须予以制止,同时要关注配偶孕期、哺乳期的情感需求。

与会人员指导阿冰夫妇在养育子女过程中要注重探索符合未成年人心智的家庭教育方式,保障子女安全、健康成长,营造良好的家庭教育环境。阿冰夫妇表示深受教育,今后将切实爱护子女。

组建微信群

用心用情持续跟踪

特邀的家庭教育指导师结合案情,分析阿冰对小琪实施家庭暴力及伤害行为的问题和根源,指出阿冰及其家庭成员在家庭教育中的配合、未成年子女教育等方面存在的问题,

专家通过对阿冰进行心理疏导和

教育,让其深刻认识到犯罪行为对孩子、家庭和社会造成的伤害,帮助她就如何进行家庭教育、助力孩子健康阳光成长提供指导和方法。

案件审理后,法官及家庭教育指导师继续通过个案分析,制定个性化

家庭教育指导方案,并进行定期评估。承办法官、家庭教育指导师与阿冰共同建立“家庭教育”微信群,并在群里向她转发《反家庭暴力法》《未成年人保护法》及家庭教育视频等内容,持续跟踪落实家庭教育情况。

落实落细

共同护航孩子健康成长

经过教育,阿冰深刻检讨了自己的行为,并表示认罪悔罪。

阿塘说,家庭教育指导员适时介入,

引导他在日常生活中多关注妻子的思想动态,引导他进一步改变家庭教育观念,认识到家庭教育不仅仅是母亲的责任,而

且也是父亲的责任。自己将努力纠正不当家庭教育及相处方式,加强对妻子、孩子的关爱和管教,承担起家庭教育的主体责任。

相关新闻

“强制报告”让孩子早点受救

本报讯(融媒体记者黄墩良)记者了解到,该案的案发,源于医生的报案,让孩子能早点受救。此举让“强制报告”再次走进大众视野。

2020年5月7日,《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》(以下简称《意见》)实施。该《意见》最高人民检察院、国家监察委员会、教育部、公安部、民政部、司法部、国家卫生健康委员会、中国共产主义青年团中央委员会、中华全国妇女联合会9部门共同建立的关于侵害未成年人案件强制报告制度。《意见》规定9类未成年人遭受不法侵害情形,有关单位和个人须立即报案。

《意见》规定,侵害未成年人案件强制报告,是指国家机关、法律法规授权行使公权力的各类组织及法律规定的公职人员,密切接触未成年人行业的各类组织及其从业人员,在工作中发现未成年人遭受或者疑似遭受不法侵害以

及面临不法侵害危险的,应当立即向公安机关报案或举报。“各类组织”是指依法对未成年人负有教育、看护、医疗、救助、监护等特殊职责,或者虽不负有特殊职责但具有密切接触未成年人条件的企事业单位、基层群众自治组织、社会组织。主要包括:居(村)民委员会;中小学校、幼儿园、校外培训机构、未成年人校外活动场所等教育机构及校车服务提供者;托儿所等托育服务机构;医院、妇幼保健院、急救中心、诊所等医疗机构;儿童福利机构、救助管理机构、未成年人救助保护机构、社会工作服务机构;旅店、宾馆等。

该《意见》所称在工作中发现未成年人遭受或者疑似遭受不法侵害以及面临不法侵害危险的情况包括:(一)未成年人的生殖器官或隐私部位遭受或疑似遭受非正常损伤的;(二)不满十四周岁的女性未成年人遭受或疑似遭受性侵害、怀孕、流产

的;(三)十四周岁以上女性未成年人遭受或疑似遭受性侵害所致怀孕、流产的;(四)未成年人身体存在多处损伤、严重营养不良、意识不清,存在或疑似存在受到家庭暴力、欺凌、虐待、殴打或者被人麻醉等情形的;(五)未成年人因自杀、自残、工伤、中毒、被人麻醉、殴打等非正常原因导致伤残、死亡情形的;(六)未成年人被遗弃或长期处于无人照料状态的;(七)发现未成年人来源不明、失踪或者被拐卖、收买的;(八)发现未成年人被组织乞讨的;(九)其他严重侵害未成年人身心健康的情形或未成年人正在面临不法侵害危险的。

“此案的案发源于医生的举报。”知情人士告诉记者,当初为小琪接诊的医生发现,孩子身上有明显的伤痕,非普通摔倒受伤,于是立即向警方报案。警方介入调查后,发现打人者正是小琪的妈妈阿冰。可以说,该医生警惕性高,客观上挽救了小琪,也说明“强制报告”的重要性。

货车侧翻起火 多部门联手救援

昨日凌晨4时许,沈海高速公路福州往泉州方向距黄塘高速口3公里处,一辆厢式货车行驶途中突然撞上护栏,侧翻到另外一侧的车道上。一辆微型货车避让不及,剐擦到厢式货车油箱,导致厢式货车起火。事故发生后,泉州消防、高速交警、路政等相关部门赶往现场,经过消防救援人员1个多小时的处置,明火被扑灭。目前,具体的事故原因正在调查中。

(陈明华 许振塔 黄骏杰 文/图)



离职后确诊职业病 公司拒绝赔偿

法院:职业病的发现和认定具有滞后性,公司应依法承担相应责任



职业病是劳动者在职业活动中,因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害物质等因素而引起的疾病。一名在南安某建材公司工作的劳动者,离职后不久被鉴定患有职业病,劳动仲裁裁定用人单位应该承担相应的赔偿责任,该公司却以员工已离职为由拒绝赔偿,并将员工诉至法院。近日,南安市人民法院审理了这样一起案件。

□融媒体记者 陈灵 杨泳红 通讯员 黄宏斌 杨晓红

争议:因职业病赔偿各执一词

老陈(化名)自2020年3月至2021年3月在南安某建材公司从事拌泥工作。2021年11月,泉州市疾控中心出具《职业病诊断证明书》,确认他的职业病诊断结论为:职业性矽肺壹期。2022年8月,该职业病经南安市人社局认定为工伤;同年11月经泉州市劳动能力鉴定委员会鉴定,鉴定为矽肺壹期,轻度肺功能损害,劳动功能障碍等级(伤残)六级。

2023年4月,老陈就该职业病工伤向南安市劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁。仲裁委员会经审理,裁决该公司向老陈支付医疗费和工伤保险待遇共计45万余元。该公司不认可裁决结果,将老陈起诉至南安法院。

该公司认为,老陈所患的矽肺是指大量吸入二氧化硅导致的一种常见的尘肺类型,发病时间一般是开始接触尘后的5至10年,而老陈在该公司工作之前就有多年的职业病接触史,且只在该公司实际工作不足一年,显然是在其他单位工作期间形成的。因此,关于老陈的矽肺职业病工伤损失及工伤待遇赔偿,不应全部由该公司承担,其他用人单位也应该承担部分赔偿。

老陈认为,他在该公司工作前虽然从事过烧塔的建材工作,但身体都很健康,并未患过相关的职业病。2020年3月,他到该公司从事拌泥工作,双方签订劳动合同

同,劳动关系成立。2021年3月,该公司无故将他辞退,现因身体患有疾病至今未工作。老陈系在该公司工作时才患有职业性矽肺病,相应的赔偿应由该公司进行支付。

判决:公司应依法承担相应责任

南安法院经审理后查明,工伤认定和劳动能力鉴定结论依法均可作为认定本案相关事实的依据。根据《工伤保险条例》第二条第二款“中华人民共和国境内的企业、事业单位、社会团体、民办非企业单位、基金会、律师事务所、会计师事务所等组织的职工和个体工商户的雇工,均有依照本条例的规定享受工伤保险待遇的权利”的规定,老陈依法享有获得工伤保险待遇的权利。根据《工伤保险条例》第三十三条的规定,南安市劳动人事争议仲裁委员会裁决老陈的停工留薪期,老陈未提出异议。

对该公司的诉讼请求,法院予以部分支持。南安法院依法判决该公司应支付老陈停工留薪期工资、一次性伤残就业补助金共计17万余元。至于一次性伤残补助金、一次性工伤医疗补助金,则由工伤保险基金统筹支付。对于南安市劳动人事争议仲裁委员会裁决的该公司应一次性支付给老陈医疗费,因该裁决内容为终局裁决,不属于本案诉讼审查的范畴,法院不作处理。

法官:日常应防范职业病发生

职业病是在较长时间的职业活动中因所处环境接触特殊介质日积月累形成的,职业病的发现和认定往往具有滞后性。法官认为,对于工作岗位存在职业病危害的劳动者,用人单位应当在劳动合同中事先予以告知,并且应当按照有关部门的规定组织上岗前、在岗期间和离岗时的职业健康检查,并将检查结果如实告知劳动者。

法官建议,用人单位应为劳动者提供合格的个人防护用品,且在劳动者工作场所处应设置有效的职业病防护设施,确保作业场所危害因素浓度符合要求,并定期对工作场所进行职业病因素检测并公布结果。职业病实际上是工伤的一种,劳动者患职业病后,用人单位应及时上报给卫生行政部门,依法规定承担相应的责任,如一次性伤残就业补助金等,切记要为劳动者缴纳工伤保险。

情侣不慎跌落山崖 漳泉两地携手救援



两地多部门联手救援

本报讯(融媒体记者张晓玲 通讯员谢艳莉 文/图)近日,一对情侣不慎跌落山崖,被困于漳州长泰与安溪虎邱交界之处的百丈崖。安溪县公安局虎邱派出所和安溪消防紧急出动,联合漳州警方等多支救援力量,成功将两人救出。

“我们被困住了,快来救救我们。”近日,虎邱派出所接到一男子报警求助,称他们在百丈崖爬山时,不慎摔落山崖,两人均有不同程度受伤,急需救援。民警迅速出警,并上报县局指挥中心联系消防部门及120急救中心。

百丈崖地处漳州长泰枋洋镇与安溪虎邱镇交界处,地势陡峭,山林茂密。加之近期雨水较多,前往百丈崖的山路湿滑,给救援工作增加了不小的难度。虎邱派出所民警第一时间赶到现场,并与先后赶来的消防人员及当地派出所,一同开展搜寻救援工作。救援队伍分

多路,一边喊话寻找,一边通过绳索等工具互相配合前进。经过2个多小时艰难的搜寻,救援人员终于找到了被困于石头缝里的两名游客,随即对两人进行伤情检查及简单包扎。

上山难下山更难,为保证救援体力,两地警方与消防部门决定采用接力运送的方式将伤者转移下山。在转运过程中,伤情较重的女子出现失温现象,救援人员立即为其盖上保温毯,做好保暖措施。历经2小时的努力,救援人员终于将两名伤者转移至安全地带,交由现场的医务人员进行检查和治疗。

由于送医及时,两名伤者已无大碍。据了解,两名受困游客来自漳浦,当天相约到枋洋镇百丈崖瀑布探险打卡,不料雨后山路湿滑,不慎跌落山崖。

警方提醒:探险不涉险。爬山徒步最好选择成熟景区,并在出行时做好自我防护,量力而行。如遇危险,请及时报警求助。

民警携手义警队 宣传反诈护平安

本报讯(融媒体记者杜婉琼 通讯员厉兆丰)近日,鲤城公安分局江南派出所携手由热心群众自发组成的江南兴贤义警队员,深入辖区商场、出租公寓和工厂企业开展反诈宣传活动。

活动中,社区民警与义警队员通过拉横幅、发放反诈宣传单、面对面讲解等方式,向群众讲解“冒充公检法”“贷款诈骗”“网络刷单”“虚假信息”“杀猪盘”等诈骗犯罪分子的惯用手段、作案方式以及识别诈骗、防范诈骗的技巧。同时,手把手指导群众下载注册“国家反诈中心”APP,提醒群众务必提高警



主办:鲤城公安分局